
LAMPILE ROMANE 
DIN MUZEUL JUDETEAN HUNEDOARA - DEVA 

CLOŞCA L. BALUŢA 

Lucerna1 este produsul ceramic care a avut în antichitate cea mai 
largă răspîndire şi cea mai intensă şi extinsă circulaţie. Cunoscută sub 
o formă rudimentară, improvizată, încă din preistorie, lucerna a evoluat 
progresiv pînă la forma specifică, cu elemente constitutive cristalizate, 
cunoscută în perioada de apariţie a primelor civilizaţii sclavagiste. Pro

,gresul civilizaţiei sclavagiste a determinat o adevărată industrie ceramică 
manufacturieră, cu oficine organizate şi cu meşteri ceramişti specializaţi, 
care au creat treptat tipuri de lucerne de o mare varietate şi diversitate. 

Studiul acestor delicate produse ceramice meşteşugăreşti, strînse 
în colecţii, mai mari sau mai mici, la aproape toate muze€le din ţară, a 
devenit de curînd una din preocupările predilecte ale unor cercetători. 
Necesităţii de a valorifica ştiinţific astfel de colecţii îi răspunde şi această 
prezentare a lămpilor romane din colecţia Muzeului judeţean Hune
doara-Deva, un studiu mai aprofundat al lor făcindu-se în lucrarea mono
grafică „Lămpile romane din Dacia", în curs de elaborare. 

Originea lămpilor din Muzeul judeţean Hunedoara-Deva este variată. 
Astfel, o parte sînt produse originale de import, venite pe cunoscutele 
căi, direct de la unele oficine din Italia de nord; o altă parte sînt produse 
de copiere sau imitare a celor originale, aduse din marile centre meşte
şugăreşti ale provinciilor limitrofe Daciei, iar cea mai mare parte sînt 
copii sau imitaţii locale, fie direct a celor originale, fie a altor copii sau 
imitaţii provinciale ale acestora. Nu lipsesc nici creaţiile diferiţilor meş
teri locali, în mare parte anonimi, dar şi cunoscuţi după antroponimul 
incizat sau imprimat pe baza lămpii. 

Atribuirea lămpilor uneia sau alteia din aceste categorii este difi
cilă şi adesea hazardată, ea făcîndu-se în general, prin simpla comparare 
stilistică sau tipologică, sau prin examinarea atentă a lutului. O atri
buire sigură nu se poate face decît prin compararea valorilor constantelor 
chimice obţinute la analiza lutului, lucru greu de realizat dat fiind marele 
lor număr, răspîndirea şi varietatea oficinelor şi a atelierelor, precum 
şi natura delicată a obiectelor. Examinarea mulajelor, în cazurile în care 
acestea se cunosc, ne-ar putea furniza de asemenea date certe privind 
originea lămpilor. 

In ce priveşte provenienţa lămpilor din colecţia muzeului din Deva, 
precizam că cea mai mare parte a fost descoperită la săpăturile sistema
tice executate, în timp, la Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi la Micia, din 
care o parte au fost deja publicate2, dar şi din descoperiri fortuite, în 

1 J. Toutain, Lucerne, în DA, III, 2, 1904, pp. 1320-1339; A. Hug, Lucerna, 
în nE, XIII, 2, 1927, col. 1566-1613; H. Menzel, Lucerna, în EAA, IV, 1961, pp. 
707-718; W. H. Gross, Lampen, în Der kleine Pauly, III, 1969, col. 469-471; Mer
cando, Lucerna, pp. 419-422. 

2 La bibliografia mai veche, cunoscută, adăugăm: Marieta Gheorghiţă, pp. 
51-56; Maria Vîrtopeanu, pp. 112-113; D. Alicu, pp. 205-210; D. Alicu - E. Ne
meş, pp. 38-107, fig. 1-61, pl. I-LX, studii în care sînt înglobate şi o parte 
din lămpile din colecţia muzeului din Deva. 
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unele centre romane de mai mică importanţă, din Dacia Superior. Atît 
unele, cit şi altele au fost înregistrate şi descrise sumar în inventarele 
de bază, fără nici o precizare referitoare la mediul arheologic din care 
provin. Astfel, la stabilirea unei cronologii mai strînse a lămpilor romane 
din colecţia Devei, acest criteriu ne-a lipsit. 

Elementele constitutive esenţiale ale lămpilor romane: ciocul (ros
trum), toarta (ansa, manubruium}, bazinul, discul (infundibilum}, bor
dura (margo) etc., au suferit, de-a lungul evoluţiei lor, multiple şi esen
ţiale modificări. Dintre toate elementele, transformările cele mai variate 
şi mai concludente le-a suferit ciocul, ceea ce a determinat pe aproape 
toţi cercetătorii care s-au ocupat cu studiul acestor produse ceramice 
să-l ia ca element de bază în stabilirea cronologiei şi tipologiei lor. 

Urmărind modificările evolutive ale aceluiaşi element, am grupat 
lămpile din colecţia Devei în cîteva tipuri fundamentale, cu variantele 
respective, cunoscute din epoca premergătoare lui August şi pînă în se
colele V-VI e.n., tipuri corespunzătoare celor stabilite în importantele 
cataloage ale lămpilor din provincii sau din marile colecţii sau centre 
urbane3. 

LAMPI CU VOLUTE 
La Ulpia Traiana a fost descoperită, în condiţii necunoscute, o lampă 

trilychnis de o remarcabilă fineţe artistică, databilă în deceniile de la 
sfîrşitul secolului I e.n. Are caracteristică forma semicirculară a rezer
vorului şi gama variată de ornamente. Ciocurile cu extremităţile semi
circulare, sînt flancate de volute stilizate, care delimitează armonios 
conturele. 

La Cetatea Devei a mai fost descoperită partea superioară anterioară 
a unei lămpi cu extremitatea ciocului triunghiulară, flancat de două vo
lute proeminente. Acest tip, dispărut, se pare, către sfîrşitul epocii fla
vilor a avut perioada de înflorire cuprinsă între epoca lui August şi 
Claudiu (Băluţă, II, p. 280, nota 6). Ea corespunde tipurilor: 10, Dressel; 
78-80, Walters; IB, Loeschcke; XXII, Broneer; ID, Ivanyi; III, Seria 
2A, Lerat; p. 30, Menzel; IIA, Ponsich. 

LAMPI CU CIOCUL SCURT, ROTUND. 
Lămpile de acest tip, răspîndite în Dacia pînă către sfîrşitul seco

lului al II-lea e.n., au rezervorul rotund, discul şi bordura ornamentate, 
toarta discoidală sau inelară şi ciocul cu extremitatea semicirculară, în 
general scurt şi dispus în partea anterioară a lămpii de la elementele 
care delimitează discul pînă la marginea bordurei. După modul de dis
punere a ciocului în raport cu aceste elemente ale lămpii, distingem cî
teva variante, corespunzătoare în general tipurilor: VII, Ivanyi; Seria 3, 
tip B, Lerat; IIIB, Ponsich; VIII, Loeschcke. 

a) Lămpi cu rezervorul rotund în partea superioară şi la bază, cu 
bordura netedă dar şi ornamentată la unele exemplare, cu discul con
cav, ornamentat şi toartă discoidală trifidă, supraînălţată. Ciocul, oval, 
are extremitatea semicirculară şi partea superioară netedă, prelungită 
pînă la incizia care delimitează discul (Loeschcke, VIIIR). 

b) Lămpi cu caracterele generale ale lămpilor precedente, dar cu 
ciocul separat de bordură printr-o bandă cu incizii paralele (Loeschcke, 
VIII, L1). 

a M. Ponsich, pp. 3-26. 
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c) Lămpi cu rezervorul rotund, cu bordura îngustă, netedă, cu dis
cul larg cu concavitatea mare, mărginit de două sau trei cercuri concen
tice icizc.tte şi, de obicei, ornamentat. Ciocul este scurt cu extremitatea 
semicirculară, dispus fără a afecta bordura, de care e separat printr-o 
incizie simplă. (Loeschcke, VIII, L2). 

d) Lămpi cu toate elementele asemănătoare cu ale variantei prece
dente, dar c:u un evantai de frunze stilizate pe partea superioară a cio
curilor. 

e) Lămpi cu rezervorul patrulater, toarta în formă de palmetă, dis
cul plat, împărţit în două zone, ornamentate şi ciocurile scurte, cu extre
mităţile semicirculare, separate de bazin printr-un brîu reliefat. (Loe
schcke, VIII, L2). 

f) Lămpi cu caracterele generale asemănătoare cu ale variantei pre
cedente, dar ciocurile sînt încorporate în rezervor, iar toarta se sprijină 
pe întreaga parte posterioară a lămpii. 

LAMPI CU CIOCUL CORDIFORM. 
Sînt răspîndite în provincia carpatică în a doua jumătate a secolului 

al II-lea şi dispar treptat în primele decenii ale celui următor. Lămpile 
de acest tip au caracteristic ciocul scurt, cu extremitatea semicirculară, 
delimitat de bazin, pe bordură, printr-o incizie bilobată (Loeschcke, VIII, 
H). Au bazinul rotund şi toarta discoidală. Discul, concav şi ornamentat, 
e mărginit de unul sau două cercuri concentrice incizate. Corespund tipu
rilor: VIII, Loeschcke; Seria 3, D, Lerat; III, c, Ponsich. 

LAMPI CU CANAL PE CIOC, „FIRMALAMPEN". 
1. - Lămpi cu canal închis. 
Lămpile de acest tip au caracteristică partea anterioară superioară 

a ciocului plană şi forma canalului de pe partea superioară a ciocului, 
care, la exemplarele mai vechi, este îngust şi închis la ambele extremităţi 
în formă de I. Treptat, acest canal se lărgeşte şi se lungeşte uşor, cuprin
zînd întreg spaţiul dintre extremitatea plană a ciocului şi brîul care 
mărgineşte discul. La tipul mai evoluat, care face trecerea la tipul de 
lămpi cu brîu continuu în jurul discului, pe cioc şi extremitatea lui, 
canalul se lărgeşte uşor spre disc şi se integrează în brîul de delimitare 
a discului. 

In colecţia de lămpi romane a muzeului din Deva, există un singur 
exemplar de tip mai vechi, databil în deceniile de la sfîrşitul secolului 
I e.n. 

2. - Lămpi cu canal deschis. 
Lămpile de acest tip sînt cele mai numeroase în colecţia muzeului 

din Deva, ca de altfel în întreaga provincie Dacia. Ele sînt cunoscute în 
două variante distincte, corespunzătoare tipurilor: X, Loeschcke; 90-94, 
Walters; XVII, Ivanyi; XXVI, Broneer etc. 

a) Lămpi cu rezervorul rotund, de dimensiuni medii variabile şi cu 
unul sau mai multe ciocuri ovale, alungite, net detaşate de bazin. Unele 
exemplare au toartă inelară, discoidală sau în formă de frunză stili
zată. Discul, plan sau uşor concav, neted sau ornamentat, este separat de 
bordură printr-un brîu subţire, reliefat, care se prelungeşte pe ciocuri 
delimitînd un canal pe partea lor superioară centrală şi mărginind, fără 
a se întrerupe, extremitatea ciocului. Unele exemplare au bordura nete
dă, altele ornamentată, dar aproape toate au cite două sau trei protu
beranţe libere sau lipite de brîu. La bază, lămpile de acest tip au, în 
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mod obişnuit, o suprafaţă circulară plană sau uşor concavă, mărginită de 
două sau trei cercuri concentrice incizate, suprafaţă pe care, la unele 
exemplare, este imprimat cu litere majuscule în relief, un antroponim. 

Acest tip de lămpi este atestat, cu monede, din primele decenii ale 
secolului al II-lea e.n., pînă către jumătatea celui următor. Sporadic, 
în provincii, ele apar chiar şi mai tîrziu. 

b) Lămpi asemănătoare tipologic, în linii generale, cu precedentele, 
dar la care linia de racordare a ciocului cu bazinul are curbura mai 
mica, dind lămpii o formă unitară, mai alungită. Este un tip mai evo
luat, care face trecerea la lămpile piriforme, mai tîrzii şi care au circulat 
din a doua jumătate a secolului al II-iea pînă către sfîrşitul celui ur
mător. 

Dintre numeroşii meşteri olari, producători de lămpi, în colecţia mu
zeului din Deva sînt prezenţi doar şase: 

CRESCENS. Bine cunoscut în lumea romană4 şi relativ larg răspîn
dit în Dacia5, Crescens îşi avea oficina în Italia de nord (Loeschcke, p. 
296; Gostar, p. 179). Centre de producţie au mai fost localizate şi în alte 
părţi (CIL, XV, p. 783; Bailly, p. 92). Mulaje ale părţii inferioare au fost 
descoperite în Pannonoa, la Szombathely şi Pettau (Ivanyi, pp. 315-316, 
nr. 4541-4547), precum şi la Aqvileia (Buchi, Matrici, col. 33-46), de 
unde credem că provine şi lampa din colecţia muzeului din Deva. 

Perioada de activitate a ceramistului Crescens este extinsă. Incepu
tul activităţii lui este fixat pe vremea lui August (CIL, XV, p. 783; Bersa, 
1905, p. 172, nr. 344-359) sau la sfîrşitul secolului I e.n. şi începutul 

• CIL, II, 4969, 19; III, 12 012, 6; 6008,15; 14 034, 3; 15 213, 3; 3215, 5; V, 8114, 30; 
VIII, 22 644, 73; IX, 6081 23, a; X, 8053, 172; XI, 6699, 61, a; XII, 5682, 30; XIII, 
IO 001, 107; XV, 6390, 1-7; Gregorutti, Pansiana, p. 30, nr. 147; Anti, 1913, p. 10, 
nr. 22; A. Degrassi, în Annuario del Lfceo scientifico G. Oberdan di Trieste, 1933, 
p. 11; Brusin, Scavi, pp. 134, 234; Idem, în AN, X, nr. 1-2, 1939, col. 68; AN, XI, 
nr. 1-2, 1940, col. 27; F. Maselli, in AN, XL, 1969, col. 28; N. Lamboglia, în R.I.1., 
VII, nr. 1, 1941, p. 24; Bertolone, p. 39, nr. 44, 51, 69 şi p. 4Q, nr. 70; Marcello, 
p. 95; Buchi, Lucerne, p. 67, nr. 58, 60, 61; Righini, Lucerne, pp. 183-184, nr. 40; 
Buchi, Matrici, col. 33-46; Simoni, 1972, p. 87; Ferraresi, p. 65, nr. RL, 41; Buchi, 
Firmalampen, nr. 12, 14-20; Fischbach, p. 19, nr. 30-38; Bersa, 1905, p. 172, 
nr. 344--359; 1915, p. 76, nr. 785-802; Miltner, Eisenstadt, col. 150. 153-154, nr. 
8-16; Idem, Klagenfurt, col. 86-88, nr. 52-63; Ivanyi, pp. 149-161, nr. 1680-1910; 
pp. 267-268, nr. 3744-3763; pp. 315-316, nr. 4541-4547 (mulaje); Noll, In.!bruck, 
col. 238, nr. 26-27; Menzel, p. 64, nr. 387; p. 67, nr. 408; Bailly, p. 92; H. Rolland, 
în Gallia, XX, nr. 2, 1962, p. 658; Deringer, p. 73, nr. 4-5; pp. 75-76, nr. 13-15; 
pp. 80-81, nr. 49-51, 53; p. 82, nr. 55-63; p. 84, nr. 78; p. 87, nr. 91; p. 91, 
nr. 125; pp. 91-92, nr. 128-135; p. 94, nr. 153-155; p. 97, nr.178; p. 98, nr.185-186; 
188-189; pp. 100-101, nr. 195-208; p. 104, nr. 247; p. 105, nr. 250; p. 106, nr. 253, 
256-258, 261; p. 107, nr. 270-271; p. 108, nr. 277; p. 109, nr. 281, 284; p. 110, 
nr. 288-293; p. 111, nr. 297; Szentleleky, p. 90, nr. 130; Marsa, pp. 129-131, 
nr. 157-164; Petru, pp. 23, 151, m. 4, nr. 1 şi m. 7, nr. l; pp. 29, 152, m. 107, nr. 
l; pp. 38, 154, m. 223, nr. l; pp. 40, 154, m. 243, nr. l; pp. 42, 154, m. 260, nr. l; 
pp. 44, 155, m. 314, nr. 2, m. 319, nr. 10; pp. 60, 158, m. 632, nr. l; pp. 62-63, 158, 
653, nr. 6; pp. 64-65, 159, m. 670, nr. 3-4; pp. 65, 159, m. 671, nr. 2 şi 678, nr. 2; 
pp. 70-71, 160, m. 785, nr. 5; pp. 71, 160, m. 794, nr. 3; pp. 76-77, 161, nr. 4; pp. 
120, 172; pp. 122, 172, m. 1438 (11), nr. l; pp. 126, 174; pp. 126, 175, m. 1543 (1) şi 
1544 (2), nr. 2; pp. 127, 176; pp. 135, 167, nr. 313-323 şi nr. 335; Plesnil!ar - Gec, 
pp. 16, 158, m. 11, nr. 2; pp. 25-26, 166, m. 74, nr. 6; pp. 32, 172-173, m. 115, nr. 
2, 5---6; pp. 45---46, 184, m. 199, nr. 2; pp. 49-50, 187, m. 227, nr. 2; pp. 51, 189, m. 
237, nr. 3; pp. 51, 189, m. 243, nr. 3; pp. 56, 193, m. 270, nr. 3; pp. 67-68, 202, m. 
343, nr. l; pp. 68, 202, m. 345, nr. l; pp. 72, 206, m. 369, nr. l; pp 79, 211-212, m. 
396, nr. 15; pp. 117, 247, m. 698, nr. 2; pp. 120, 250, 716, nr. 2; Cil!ikova, p. 155. 

5 CIL, III, 8076, 10; Gostar, p. 160, nr. 94-101; Băluţă, I, pp. 197-198, nr. 
XII, 1-6. 
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secolului al II-lea (Loeschcke, p. 282, nota 235 şi p. 2!:16; Miltner, Eisen
stadt, col. 150, nr. 8; col. 153-154, nr. 13-17; Menzel, p. 64, nr. 387; 
Băluţă, I. pp. 197-198, nr. XII; Bailly, p. 92; Righini, Lucerne, pp. 
183-184, nr. 40; Marsa, pp. 129-131, nr. 157-164; Ferraresi, p. 65 
nr. RL. 41). Exemplare cu antroponimul Crescens se găsesc pînă către 
prima jumătate a secolului al !V-lea (Gostar, p. 180) sau chiar mai 
tîrziu. Desinger le datează de la sfîrşitul secolului al II-lea e.n., pină către 
sfirşitul secolului al IV-lea: între 190-217 (pp. 29-30, 87, nr. 91; pp. 
:31-32, 94 nr. 159; pp. 41-42, 106 nr. 256-257), între 234-270 (pp. 
23-24, 75 nr. 13; pp. 31-32, 94 nr. 153); jumătatea secolului al !V-lea 
(pp. 31-32. 36, 94 nr. 155) şi posterioare anului 375 e.n. (pp. 31, 33, 97 
nr. J 78). 

FORTIS este cel mai activ şi cel mai răspîndit fabricant de lămpi. 
Produse cu numele lui se găsesc pretutindeni în Imperiul roman6, iar 
în Dacia sînt cele mai numeroase7• Oficina lui Fortis se afla în apropiere 
ele Modena, unde au fost descoperite resturile unui vechi cuptor cu o 
mulţime de lămpi Fortis şi cîteva mulaje (CIL, XV, p. 783; Bruzza, p. 231; 
Forcella, p. 24; Loeschcke, p. 282; H. Rolland, Gallia, II, 1944, p. 200; 
Lerat, p. 24; Gostar, p. 181; Băluţă, I, p. 202, nr. XX; Bailly, pp. 94, 96; 
Balil, Estudios, p. 10; Szentleleky, pp. 92-93; Marsa, p. 127 nr. 151; 
Ji'erraresi, p. 44, nota 24). O lampă cu ştampila M(utinae) FORTIS F(ecit), 
grafie care se mai întîlneşte şi la oficinele lui Cerinthus, Fadi, Menander, 
Priscus etc., a fost descoperită şi la Casaleone (N.S., 1901, p. 292). 

Cele mai vechi lămpi ale lui Fortis sînt cele descoperite la Pompei 
(CJL, X, 8052, 10 a-i) şi la Vindonissa (Loeschcke, pp. 431-433, nr. 
800-847 şi p. 445 nr. 996). Perioada de înflorire a lui Fortis, legată şi 
de realizarea noului tip, mai practic, cu canalul deschis, a fost cuprinsă 
între sfîrşitul secolului I e.n. şi sfîrşitul secolului al II-lea (Loeschcke, 
pp. 280-282, cf Miltner, Klagenfurt, col. 91 nr. 68; Menzel, p. 60 şi 61, 
nr. 363; Marsa, p. 127 nr. 151; N.S., 1965, p. 273, nota 1). Dar ele sînt 
frecvent întîlnite şi în secolul al III-lea (Menzel, Lucerna, în EAA, IV, 
p. 713; Gostar, pp. 181-183; Mercado, Lucerna, p. 17; Deringer, p. 23, 76 
nr. 16-17 şi pp. 29-30, 87 nr. 92; Szentleleky, pp. 92-93), iar sporadic, 
în provincii, chiar şi în secolul al IV-lea e.n. (Deringer, p. 40 nr. 211-212; 
Cicikova, p. 158). 

Dintre formele variate ale grafiei antroponimului, în colecţia mu
zeului din Deva se cunosc numai două şi anume: FORTIS şi FORT!. 

6 CIL, II, 4969, 24; III, 3215, 7; 6008, 25; 6329, 1; 14 203, 29; 15 213; V, 8114, 54; 
VII, 1330, 15; VIII, 22 644, 108; IX, 6081, 33; X, 8052, 10; X, 8055, 83; XI, 6699, 89; 
XII, 5682, 50; XIII, 10 001, 136; XV, 6450; Pietrogrande. Lapidi, p. 14, nr. 18; p. 27, 
nr. 54; Gregorutti, Pansiana, p. 30, nr. 149; Forcella, p. 24; G. Pellegrini, în M.V., 
IV, 1910, fose. 16, p. 187; G. Brusin, în A.N., III, nr. 1, 1932, col. 85; A. Degrassi, în 
Anual'io del Liceo scientifico G. Oberdan, di Trieste, 1933, p. 7; Brusin, Scavi, 
pp. 134, 202, 209, 212, 214, 216, 218, 220; Bertolone, p. 38, nr. 30-31, 34; p. 39, 
nr. 47, 49, 63; p. 40, nr. 88, 90; Lamboglia, Albintimilium, p. 168; Marcello, pp. 29, 
71, !!5; Mercando, Lucerne, pp. 17, 43, nr. 20-21 şi pp. 38, 49, nr. 9, pp. 17, 44, 
nr. 26 şi pp. 35, 48, nr. 9; Simoni, 1963, pp. 8, 13, 18, 33, 36; Buchi, Lucerne, 
pp. 92, 93, 95, 94, nr. 134-135, 138, 143-144, 139-140, 141, 142; Righini, Lucerne, 
p. 190; Fusco-Merlo, pp. 74, 76-81, 77, nr. 11, 18, 21, 28-30, 35-37, 40-42, 47, 27; 
Simoni, 1972, pp. 45, 80; Ferraresi, p. 50 nr. RL 17 şi pp. 59-60, nr. RL 30, p. 113, 
nr. RL 86; Buchi, Firmalampen, nr. 33-36, 38-39, 49-50, 52, 55-58, 37, 40-41, 
45-48, 53-54. 

1 CIL, III, 1634, 7; 8076, 16; Gostar, pp. 162-165, nr. 136-260; Băluţă, I, 
pp. 202-207, nr. XX, 1-68. 

213 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



IANV ARIVS activa în deceniile de la jumătatea secolului al II-iea 
în Italia de nord (Loeschcke, p. 296; Miltner, Eisenstadt, col. 156-157 
nr. 27; Gostar, pp. 183, 193; Băluţă, I, p. 207, nr. XXI; Deringer, p. 44). 
Lămpile IanuariusB, descoperite în provinciile Pannonia, Moesia Inforior 
şi Dacia sînt mult îndepărtate de prototipul nord-italic. Ele se caracte
rizează prin varietatea formelor şi originalitatea imprimării antroponi
mului cu litere deformate, stîlcite şi ligaturi variate. Aceste lămpi sub
stituie treptat, din deceniile de la sfirşitul secolului al II-lea e.n. şi pînă 
către sfîrşitul celui următor, produsele originale de import nord-italice 
(Gostar, p. 188; Deringer, pp. 19-50; Cicikova, pp. 159-160, 161). 

In Dacia9, lămpi Ianuarius au fost descoperite cu monede de la 
Antonius Pius, Marcus Aurelius şi Faustina, la Apulum (Băluţă, I, p. 
207, nr. XXI, 1) şi cu o monedă de la Hadrian, la Ulpia Traiana Sarmi
zegetusa (Gostar, p. 193). ln colecţia muzeului din Deva se află două 
lămpi Ianuarius, una descoperită la Ulpia Traiana şi cealaltă la Micia. 
Cea de la Ulpia Traiana are antroponimul imprimat pe două rînduri. 
într-o grafie originală, în care apare pentru prima dată iniţiala praeno
menului care poate fi V sau, mai sigur, I+ V, ţinînd cont de asemănarea, 
poziţia şi factura iniţialei nomenului. Celelalte ligaturi: V +A şi R+I sînt 
mai frecvente. Lampa descoperită la Micia, diferită tipologic, este bilych
nis şi are iantrnponimu'l imprima't într-un singur irînd cu litere varia
bile dimensional şi cu următoarele liga turi: A+ N +V şi R +I. 

LVPATI. ln raport cu alte provincii ale Imperiului roman10, în Da
cia lămpile Lupatus sînt foarte puţin cunoscute11 • Centrul lui de produc
ţie se afla în nordul Italiei (Loeschcke, p. 297; Gostar, p. 184; Deringer, 
p. 44; Sotgin, p. 83). A fost activ din primele decenii ale secolului al 
II-lea e.n„ pînă către sfîrşitul lui (Loeschcke, p. 297; Miltner, Klagen
furt, col. 94, nr. 84; Gostar, p. 184; Ferraresi, p. 75, nota 98; Deringer. 
pp. 41-42, 109, p. 183), după cum atestă descoperirile de la Regensburg. 
cu o monedă de la Commodus (Loeschcke, p. 297), de la Emona, cu o 
monedă de la Traian (Petru, pp. 84, 162, pl. 906 nr. 15) şi tot de la 
Emona, în două morminte distincte, cu monede de la Tiberiu, Filip Ara
bul şi Maximin Trax-Plesnifar (Gec, pp. 17, 159, m. 19, nr. 18; p. 46, 
184, m. 206, nr. 2-3). 

MVRRI. Este, după datele cunoscute pînă acum, unul dintre pro
ducătorii de lămpi foarte puţin răspîndit şi cunoscut în Imperiul ro-

• 8 CIL, III, 6008, 28, 29; 10 184, 25; 12 012, 7; V, 8114, 66 a-b. VIII, 22 644, 306; 
IX, 6081, 37; XIII, 10 001, 159; XV, 6484, a-b; XV, 6485; Walters, p. 142, nr. 941; 
Miltner Eisenstandt, col. 156-157, nr. 27; Ivanyi, p. 189, nr. 2402-2408; p. 261, 
nr. 3662; p. 262, nr. 3670; p. 273, nr. 3842-3845; p. 282, nr. 3991; Deringer, p. 83, 
nr. 66; p. 84, nr. 79; p. 91, nr. 126; p. 92, nr. 139; p. 110, nr. 295; Petru, pp. 135, 
167, nr. 312; Plesniear-Gec, pp. 16, 158, m. 14, nr. 5; Cicikova, p. 155. 

9 CIL, III, 1634, 10; 8076, 18; Gostar, pp. 165-166, nr. 262-275; Băluţă, I, 
p. 207, nr. XXI, 1-5. 

ID CIL, II, 4969, 32; 6348, 5; III, 6008, 37; 10 184, 31; V, 8114, 84; XI, 6699, 121; 
XIII, 10 001, 189; XV, 6529, 1-6; Gregorutti, Pansiana, p. 31, nr. 151; Anti, 1913, 
p. 15, nr. 51, 1-2; Brusin, Scavi, p. 244; Marcello, p. 95; Sotgiu, pp. 82-83, 
nr. 441 b; Buchi, Firmalampen, nr. 70; Fischbach, p. 24, nr. 129; p. 26, nr. 206; 
Bersa, 1906, pp. 77-78, nr. 490; 19Vi, p. 80, nr. 878; Miltner, Klagenfurt, col. 94, 
nr. 84-87; Ivânyi, p. 198, nr. 2532-2539; Noll, Insbruck, col. 240, nr. 35; Alvarez
Ossorio, p. 278; Deringcr, p. 109, nr. 283; Balii, Lucernae, p. 59; Petru. pp. 32, 153, 
m. 134, nr. l; pp. 84, 162, m. 906, nr. 9; Plesnicar-Gec, pp. 17, 159, m. 19, nr. 3; pp. 
46, 184, m. 206, nr. I. 

u CIL, III, 8076, 23,; Gostar, p. 176, nr. 310-312. 
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man12. Avea sediul oficinei, se pare, tot în nordul Italiei (Loeschcke, 
p. · 297; Gostar, p. 184; Miltner, Eisenstadt, col. 172-173, nr. 70), de unde 
produsele lui au ajuns şi în Dacia13• Aci, se cunoaşte pînă acum, pe un 
singur exemplar. Prin analogie, puţinele lămpi Murrus, pot fi datate 
începînd din secolul al II-lea e.n. 

·'OCTAV!. Lămpile lui Octavius au avut o largă şi extinsă circulaţieH. 
Oficina lui, stabilită undeva în nordul Italiei (Loeschcke, p. 297; Gcstar, 
pp. · 185, 191-192; Cicikova, pp. 158-159) şi-a început activitatea în 
ultimele decenii ale secolului I e.n. (Marsa, p. 134, nr. 176), a atins epoca 
de înflorire în prima jumătate a secolului al II-lea e.n. (Miltner, Kla
genfurt, col. 95, nr. 89; Menzel, p. 64, nr. 388; Gostar, p. 185; Băluţă, I, 
p. 211, nr. XXXI; Marsa, p. 134, nr. 175; Cicikova, pp. 158-159), dar 
produsele lui au circulat în întreg secolul al II-lea (Loeschcke, p. 297; 
Bailly, p. 113, cf. Cicikova, p. 159). 

In Dacia, lămpile lui Octavius sînt cunoscute în mai multe centre15 . 

Ele au grafii care cuprind întreaga gamă de varietăţi. 

STROBILI. Este unul dintre cei mai vechi şi mai cunoscuţi fabri
canţi de lămpi1 6 • Primele lămpi ieşite din oficina lui erau în formă de 
con de pin (CIL, IX, 6081, 63a, cf. Loeschcke, p. 496, nr. 477; Keune, 
Strobilus, 2, în RE, IV, A1, 1931, col. 365-366). Producţia de lămpi a 

12 CIL, III, 6008, 71; 6436, 4; 12 012, 62; 14 034, 7; V, 8114, 92; XI, 6699, 136; 
6699, 137; XII, 5682, 46; XV, 6566; Bersa, 1906, p. 78, nr. 493; Miltner, Eisenstadt, 
col. 172-173, nr. 70; Ivanyi, p. 199, nr. 2546-2550; Plesnicar-Gec, pp. 92, 224, 
m. 525, nr. 4. 

13 CIL, III, 8076, 24; Gostar, p. 167, nr. 316. 
14 CIL, III, 3215, 11; 6008, 43; 13 341, 3; V, 8114, 100; VIII, 22 644, 244; IX, 

6081, 51; X, 8053, 155; XI, 6699, 146; XII, 5682, 85; XIII, 10 001, 232; XV, 6583, 1-6; 
Buchi, Firmalampen, nr. 79; Pietrogrande, Iscrizioni, p. 73, nr. 181 a; Brusin, Scavi, 
pp. 134, 214, 232; Mercando, Lucerne, pp. 17, 44, nr. 25; Buchi, Firmalampen, 
nr. 75-78, 80; Fischbach, p. 24, nr. 132-135; Bersa, 1906, pp. 78-79, nr. 502-510; 
1915, p. 80, nr. 884-886; Miltner, Klagenfurt, col. 95, nr. 89; Ivanyi, pp. 202-206, 
nr. 2607-2661; pp. 275-276, nr. 3884-3894; p. 317, nr. 4565 (matriţe); Alvarez
Ossorio, p. 278; Menzel, p. 64, nr. 388; Bailly, p. 113; Marsa, p. 134, nr. 175-176; 
Petru pp. 26, 151, m. 33, nr. 1; pp. 37, 154, m. 212 etc; Plesnicar-Gec, pp. 64, 199, m. 
326, nr. 1; pp. 72, 206, m. 380, nr. 5; pp. 113, 244, m. 668, nr. 1, Cicikova, p. 155. 

15 CIL, III, 8076, 25; Gostar, p. 168, nr. 323-349; Băluţă, I, pp. 211-212, 
nr. XXXI, 1-13. 

16 CIL, II, 6256, 44; III, 230 b; 3215, 15; 6008, 55; 10 184, 5; 12 078; 12 012, 12; 
13 551, 1; V. 8114, 126; VII, 1330, 20-21; VIII, IX, 10 478, 39; 6081, 63; X, 8052, 21; 
8053, 187; XI, 6699, 184; XV, 6696, 1-23; XII, 5682, 110; XIII, 10 001, 306; 10 001, 307; 
10 001, 436; Pietrogrande, Lapidi, pp. 14-15, nr. 21; Gregorutti, Pansiana, p. 31, 
nr. 154; Forcella, p. 25; Lamboglia, Albintimilium, p. 137; Mercando, Lucerne, 
pp. 17, 44, nr. 24; Buchi, Lucerne, p. 134, nr. 260; Buchi, Firmalampen, nr. 89, 90; 
Fischbach, p. 25, nr. 150-159; Bersa, 1906, pp. 81-82, nr. 536-549; 1915, p. 82, 
nr. 904-918; Walters, p. 136, nr. 888; Loeschcke, p. 436, nr. 870-883; p. 443, nr. 987; 
Miltner, Klagenfurt, col. 96, nr. 91; Ivanyi, pp. 131-133, nr. 1409-1430; p. 138, 
nr. 1507-1509; p. 211, nr. 2750-2757; p. 227, nr. 3020; pp. 278-279, nr. 3928-3934; 
p. 317, nr. 4576 (matriţă); Noll, lnsbruck, col. 240-241, nr. 38-39; H. Rolland, în 
Gallia, II, 1944, p. 201, nr. 95 d-f; J. J. Hatt, în Gallia, XII, nr. 2, 1954, p. 496; 
A. Dumoulin, în Gallia, XVI, nr. 1, 1958, p. 229; M. Labrousse, în Gallia, XXII, 
nr. 2, 1964, p. 461; M. Leglay, în Gallia, XXIV, nr. 2, 1966, pp. 501, 507; Idem, în 
Gallia, XXVI, nr. 2, 1968, p. 573; G. Farres, Lucernas, p. 109; Lerat, p. 26, nr. 156; 
Menzel, p. 63, nr. 374-375; p. 69, nr. 420; Bailly, p. 100 şi 118, 119; Vegas, p. 120, 
nr. 250-251; Deringer, p. 110, 287; Iconomu, p. 62, nr. 187-188; Balil, Lucernae, 
p. 89; Deneauve, p. 208, nr. 1022; Szentleleky, p. 98, nr. 154; Petru, pp. 49-50, 
156, m. 480, nr. ll; pp. 58, 157, m. 605, nr. 1; pp. 61, 158, m. 642, nr. 1; pp. 88, 163, 
m. 937, nr. 1; pp. 93, 164, m. 1024 (19), nr. 1; Plesniear-Gek, pp. 39, 179, m. 165, nr. 
5; pp. 53, 191, m. 255, nr. 4; pp. ll3, 243, m. 665, nr. 2; C::icikova, p. 155. 
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iniţiat-o în Gallia Cispadana (CIL, XV, p. 783), mai precis la Gazzoli. 
în apropiere de Magreta, pe teritoriul Mutinei (Loeschcke, pp. 288-289. 
496; Keune, pp. 365-366; Noll, p. 109; Deringer, p. 44; Cicikova, pp. 
156--158), unde printre materialele descoperite într-o figlina se afla 
şi o lampă Strobilus (Loeschcke, p. 290, cf. Bailly, p. 118). Alături de 
firmalampen, Strobilus a fabricat, mai cu seamă în provincii şi lămpi 
de alte tipuri şi forme. 

La Pompei, într-o odaie de studiu a unui edificiu, a fost descoperit 
un depozit de lămpi nefolosite, printre care se aflau şi exemplare Stro
bilus (NS. 1880, p. 492; 1882, pp. 528-529; 1890, p. 242; 1905, p. 92, cf 
CIL, X, 8053, 187), ceea ce a determinat pe cercetători să stabilească 
începutul activităţii oficinei sub August (CIL, XV, p. 783; H. Rolland. 
în Galia, II, 1944, p. 201), sau sub Vespasian (Miltner, II, p. 96; Menzel, pp. 
61, 63), Strobilus şi-a întrerupt brusc activitatea, se pare, imediat după 
anul 100 (Loeschcke, pp. 288-290; Keune, Strobilus, 2, în RE, IV, A1, 

1931, col. 366; Menzel, p. 60 şi 63, nr. 374; Szentleleky, p. 102). Alte li
mite de datare sînt fixate de Miltner, Klagenfurt, col. 96, nr. 91 (sfîrşitul 
secolului I e.n.); de Bailly, pp. 118-119, (a doua jumătate a secolului 
I e.n.); de Vegas, p. 120. nr. 250-251, (ultima treime a secolului I e.n.). 
de Szentleleky, p. 102, nr. 154 (ultima jumătate a secolului I e.n., cf. 
G~star, p. 187). Nu lipsesc nici datări mai tîrzii: Lamboglia, Albintimi
lium, p. 137; Bailly, pp. 118-119 (secolul al II-lea); iar pentru lămpile 
din provincii, pînă pe vremea lui Alex. Severus (Băluţă, I, p. 214, nr. 
XXXV), sau chiar pînă la sfîrşitul secolului al IV-lea (Deringer, pp. 41, 
110, nr. 287; Cicikova, pp. 158-160). 

In Dacia lampa Stobilus descoperită lingă mormîntul de la mauso
leul familiei Aurelia din Ulpia Traiana este considerată cea mai veche 
în lumina datării ei cu o monedă de la Traian, care de fapt nu se afla 
în interiorul sarcofagului (C. Daicoviciu - O. Floca, Sargetia, I, p. 13. 
fig. XA; O Floca, Sargetia, II, p. 36; C. Daicoviciu, Dacia, I, 1924, p. 256: 
Gostar, p. 187). Cea mai recentă lampă Strobilus este considerată cea des
coperită într-un edificiu roman de pe teritoriul coloniei Aurelia Apulen
sis cu moneda cea mai nouă de la Alex. Severus (Băluţă, I, p. 215, nr. 
7). Printre lămpile din această perioadă de timp se înseriază şi unele 
exemplare care nu pot fi încadrate între Firmalampen deşi poartă marca 
Strobilus. 

LAMPI PIRIFORME 
Au caracteristică forma alungită a bazinului şi lipsa liniilor curbe 

de racordare cu ciocul sau sensibila lor marcare. Au toarta discoidală, 
supraînălţată, bordura în general ornamentată şi discul circular, concav, 
adîncit, uneori ornamentat. In Dacia acest tip de lămpi, considerate tîrzii 
sînt mai rare şi se datează tipologic în deceniile din a doua jumătate a 
secolului al III-lea, făcînd trecerea la lămpile de tip clasic, paleocreştin. 
Slnt, în general, lucrate mai superficial, în atelierele locale şi ca unităţi 
tipologice nu se cunosc. după cite ştim, în alte provincii romane. 

LAMPI CREŞTINE 
Descoperită, după toate probabilităţile la Ulpia Traiana Sarmizege

tusa, singura lampă paleocreştină din colecţia muzeului devean este, se 

17 CIL, III, 1634, 9; 8076, 29; Gostar, pp. 170-171, nr. 397---425; Bălu\ă, I, 
pp. 214-215, nr. XXXV, 1-12. 
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pare, lucrată de un meşter ceramist local. Tipologic ea poate fi încadrată 
printre lămpile de tipul: 31, Dressel; XXVIII, Broneer; Seria 7, Lerat; 
p. 91-93, pl. 77-78, Menzel; IV, Ponsich; XII, Ivanyi şi se datează în 
deceniile de la jumătatea secolului al IV-lea. 

LAMPI TIRZII 
Descoperite în centre diferite şi provenite din medii arheologice 

decsebite, lămpile tîrzii, databile începînd din a doua jumătate a secolu
lui al IV-lea e.n., sînt foarte rare şi destul de variate tipologic. 

„ 

Colecţia de lămpi romane de la Muzeul judeţean Hunedoara-Deva, 
deşi modestă sub raport numeric, este de o remarcabilă importanţă sub 
raport crono-tipologic. Astfel, începînd cu lămpile care circulau în mod 
frecvent în a doua jumătate a secolului I e.n. şi care au ajuns în Dacia 
odată cu cuceritorii, sau poate chiar mai devreme, şi pînă la lămpile 
de secolele V-VI e.n., care au aparţinut populaţiei daco-romane, ce 
şi-a continuat existenţa în fosta provincie romană carpatică şi după 
evacuarea aureliană, sînt cunoscute, în colecţia muzeului devean, exem
plare de toate tipurile intermediare. 

Cele mai numeroase lămpi din colecţia prezentată aparţin tipului 
„Firmalampen", cu sau fără ştampilă. Printre cele cu antroponim im
primat semnalăm pe: Crescens, Fortis în două variante, Ianuarius într-o 
variantă necunoscută pînă acum, Lupati, Murri pe o singură lampă în 
Dacia, Octavi şi Strobili. 

Cunoaşterea acestor delicate produse meşteşugăreşti, de primă uti
litate, ne ajută să desluşim unele aspecte ale existenţei materiale şi spi
rituale ale populaţiei din această zonă a provinciei carpatice, ne tălmă
cesc clar unele caracteristici şi aspecte ale cîtorva aşezări romane, con
tribuie la aprofundarea datelor referitoare la gradul de dezvoltare a pro
ducţiei meşteşugăreşti din Dacia. 

CATALOG 

LAMPI CU VOLUTE 

1. - Ulpia Traiana; inv. 938. Trilychnis, import. Rezervor semi
circular, ornamentat cu un cap femenin expresiv, în alto relief, înca
drat de o bandă cu incizii paralele. Ciocurile au extremitatea semicir
culară, sînt net detaşate de bazin, au orificiul de inserţie a fitilului măr
ginit de un brîu cordiform, reliefat şi sînt flancate de volute. Volutele 
interioare au formă de semicerc, iar cele exterioare se prelungesc pe disc, 
formînd bordura. In partea dorsală, în prelungirea bazinului şi uşor 
supraînălţată, a fost modelată toarta, inel,ară. Orificiul de alimentare a 
fost plasat între toartă şi creştetul reprezentării figurative. Lut fin, gal
ben-cenuşiu, fără angobă. D = 8 X 4 X 3,2 cm. Pl. I, 1. 

2. - Cetatea Devei; inv. 954. Monolychnis, import. Fragment din 
partea anterioară. Bazinul este rotund, discul mărginit de un brîu incizat, 
are un ornament neidentificabil. Ciocul cu extremitatea triunghiulară, 
e flancat de două volute lipite de rezervor. D = 5,5X4 cm. Pl. I, 2. 
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LAMPJ CU CIOCUL SCURT, ROTUND. 

Varianta a. 
3. - Cincis; inv. 16789. Bordura netedă, discul concav, mărginit de 

două brîuri concentrice, ornamentat cu o scoică stilizată. Lut galben-brun, 
angJbă brun arsă. D = 9,5X5,7X4,3 cm. PI. I, 3. 

Varianta b. 
4. - Ulpia Traiana; inv. 929. Bordura ornamentată cu vreji de viţă 

de vie şi ciorchini de struguri, discul concav, mărginit de un brîu inelar, 
incizat, ornamentat cu o acvila în relief; toarta discoidală, trifidă. 
D = 9X5,5X2,3 cm. PI. I, 4. 

5. - Ulpia Traiana; inv. 932. Acelaşi ornament pe bordură. Discul 
este concav, ornamentat cu un cocoş în relief. Toarta discoidală. Lut 
galben-brun, angoba roşu-cărămizie D = 9,3 X 6 X 2,5 cm. (D. Alicu -
E. Nemeş, p. 58, nr. 150, pl. XV/2). PI. I, 5. 

6. - Ulpia Traiana; inv. 921. Ornament identic pe bordură. Disc 
concav, spart central, mărginit de un brîu reliefat şi ornamentat cu un 
ţap alergînd spre dreapta. Toartă discoidală trifidă. Lut fin, tenta gal
ben-brună. D = 10,8X7X2,8 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 57, nr. M9. 
pl. XV /1.). PI. I, 6. 

7. - Ulpia Traiana; inv. 940. Numai partea superioară a lămpii. 
Bordura cu ornament aplatizat. Discul ornamentat cu o acvilă în relief 
aplatizat. Toartă discoidală supraînălţată. Lut galben-brun, fără angobă. 
D = 9,1X5,7 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 58, nr. 152, pl. XV/3). 

8. - Cinciş; inv. 17134. Bordura netedă. Discul ornamentat cu o 
acvila în relief. Toarta discoidală supraînălţată. Lut fin, tenta cenu11ie. 
D = 9,2X5,6X3,8 cm. PI. I, 7. 

9. - Necunoscut; inv. 885. Bilychnis, fragmentar. Lipseşte partea 
posterioară. Bordura ornamentată cu vreji de viţă de vie şi struguri. 
Discul ornamentat cu o acvilă în relief. Lut brun-cărămiziu, fără angobă. 
D = 7X6,5X2,8 cm. 

10. - Ulpia Traiana; inv. 879. Trilychnis. Disc circular, concav, cu 
diametrul mic. Bordura largă, netedă. Toarta în formă de frunză stili
zată. Lut curat, tenta galben-brună. D = 11X6,7 X 3,2 cm. Pl. I, 9. 

11. - Ulpia Traiana; inv. 881. Trilychnis. Disc circular, mărginit de 
incizii _paralele, ornamentat cu o acvilă în relief aplatizat. Toarta, spartă, 
a fost inelară, supraînălţată. Lut galben-cenuşiu, fără angobă. 
D = 7,8 X 9 X 2,8 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 86, nr. 343). PI. I, 10. 

12. - Ulpia Traiana, villa suburbana; inv. 880. Identic cu prece
dentul (D. Alicu - E. Nemeş, p. 85-86, nr. 342, pl. XLlI/3). 

Varianta c. 
13. - Necunoscut; inv. 927. Bordura netedă. Discul larg, cu cavi

tatea mare, mărginit de trei cercuri concentrice incizate, ornamentat, în 
primul plan cu o acvilă în relief cu aripile larg deschise şi cu capul spre 
dreapta, iar în planul al doilea cu bustul nud al lui Jupiter. Lut pur, 
brun-cărămiziu, cu angobă roşu de pompei. D = 12,2X9,4X3,6 cm. Im
port. Motivul ornamental este frecvent întîlnit în aproape toate cataloa
gele lămpilor antice. PI. II, 14. 

Varianta d. 
14. - Micia; inv. 886. Bilychnis. Bordura netedă. Discul concav, 

mărginit de un cerc incizat şi ornamentat cu o acvilă în relief aplatizat. 
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Toarta, spartă, era în formă de frunză stilizată. Lut fin, galben-brun, fără 
angobă. D = 8,4 X 5,3 X 3,1 cm. Pl. I, 8. 

Varianta e. 
15. - Micia; inv. 11624. Trilychnis. Rezervor patrulater, cu discul 

plan, împărţit în două compartimente, separate de brîuri reliefate. orna
mentate cu un torqves şi, respectiv, cu două spiţe încrucişate, se pare. 
Toarta, în formă de frunză stilizată, este supraînălţată pe treimea cen
trală a părţii posterioare a rezervorului. Ciocurile, cu extremităţile semi
circulare, nu sînt încorporate în peretele bazinului. Lut galben-cenuşiu, 
fără angobă. D = 8,2 X 8,2 X 2,8 cm. Pl. I, 11. 

16. - Micia; inv. 878. Polilychnis. Rezervor patrulater, cu discul 
plan, împărţit în două compartimente neornamentate, mărginite de che
nare simple, cu o incizie longitudinală. Toarta, cu apucătoare dorsală, 
este în formă de frunză stilizată, supraînălţată pe întreagă partea poste
rioară a bazinului. Cele cinci ciocuri sînt încorporate în peretele ante
rior al bazinului şi au extremităţile rotunjite. Lut brun-cărămiziu, fără 
angobă. D = 9,3 X 8-6,5 X 3,5 cm. PI. I, 12. 

LAMPI CU CIOCUL CORDIFORM 

17. - Cinciş; inv. 17045. Disc concav, mărginit de un cerc incizat, 
ornamentat cu un gladiator. Lut cenuşiu, insuficient ars, cu angoba 
negru-brună. D = 8,7X6X2,8 - 4,2 cm. PI. II, 13. 

18. - Ulpia Traiana; inv. 926, fragmentar. Discul, mărginit de 
două cercuri concentrice incizate, este ornamentat cu o rozetă. Bordura 
este ornamentată cu incizii circulare. Lut galben-brun, fără angobă. 
D = 7 X 4,2 X 2,5 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 58, nr. 155, pl. XV /5). 

LAMPI CU CANAL PE CIOC, „FIRMALAMPEN". 

1. - LAMPI CU CANAL !NCHIS. 

19. - Sîntamaria de Piatră; inv. 917. Partea posterioară şi, parţial, 
discul, sînt sparte. Bazinul este rotund. Bordura ornamentată cu incizii 
paralele. La bază, două cercuri concentrice incizate. Ştampila ilizibilă. 
Lut galben-brun, fără angobă. D = 6,5X4,7X2,1 cm. PI. II, 15. 

2. - LAMPI CU CANAL DESCHIS. 

Varianta a. 
20. - Ulpia Traiana; inv. 900. Două protuberanţe, trei orificii. Lut 

fin, tenta brun-cărămizie. D = 10,4 X 7,2 X 3.5 cm. CRESCE/S. (Gostar, 
p. 160; Băluţă, I, p. 198, nota 1; D. Alicu, p. 208, nr. 13, pl. I/13 şi 3/43; 
D. Alicu - E. Nemeş,p. 63, nr. 181, pl. LII/12). Pl. II, 16, a-b. 

21. - Ulpia Traiana; inv. 901. Două protuberanţe, trei orificii. Lut 
fin, tenta roşu-cărămizie. D = 9,1X6,3 X 3 cm. FORTIS. (O. Floca, p. 16; 
Gostar, p. 162, nr. 140; Băluţă I., nota 5; D. Alicu, p. 211, nr. 27, pl. I/24; 
D. Alicu-E Nemeş, p. 64, nr. 189, pl. XXIII/3, LIII/9). Pl. II, 17, a-b. 

22. - Micia, canalul de la cantină; inv. 23 498. Două protuberanţe, 
două orificii. Lut omogen, tenta ocru-brună. D = 9,6 X 6,4 X 3,2 cm. FOR
TIS, Import. 

23. - Ulpia Traiana; inv. 904. Bazinul spart în partea dreaptă. Trei 
protuberanţe, trei orificii. Lut cărămiziu, tenta brună. D = 8,8 X 6,1 X 
X 3,2 cm. FORTIS. (O. Floca, p. 16; Gostar, p. 162, nr, 141; Băluţă I., 
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nota 5; D. Alicu, p. 211, nr. 26, pl. I/23; D. Alicu-E. Nemeş, p. 64, nr. 188, 
pl. LIII/8). 

24. - Necunoscut; inv. 906. Discul şi baza sînt parţial sparte. Trei 
protuberanţe. D = 8,3 X 5,6 X 3,3 cm. F[ORTI]S. 

25. - Micia, castru-aşezare; inv. 930. Trei protuberanţe, două ori
ficii. Discul ornamentat cu zeiţa Diana, în relief, însoţită de cerb şi cu 
o seamă de simboluri specifice. Două orificii de alimentare. Două 
cercuri concentrice incizate la bază. Lut galben-brun, angoba castanie. 
D = 8,3X5,4X3 cm. FORTIS. (CIL, III, 8076, 16h; D. Alicu, p. 211. 
nr. 28; D. Alicu-E. Nemeş, p. 64, nr. 190, pl. XXIV/1, LIII/10 consideră 
lampa descoperită la Sarmizegetusa), PI. 20, a-b. 

26. - Ulpia Traiana, inv. 936. Trei protuberanţe, două orificii de 
alimentare. Discul ornamentat cu o mască de teatru cu mimă comică. 
Două cercuri concentrice incizate la bază. Lut fin, gris-cenuşiu, fără 
angobă. D=8 X 5,4 X 3 cm. FORTIS. (D. Alicu, p. 211, nr. 31, pl. 1/28, 
3/12; D. Alicu-E. Nemeş, p. 64, nr. 193 pl. XXIV/2, LIII/13). PI. II, 19. 
a-b. 

27. - Deva, villa rustica; inv. f.n. Trei protuberanţe, două cercuri 
concentrice la bază. Lut galben-brun, angoba roşu-cărămizie. D = 7,8 X 
X 5.3 X 3 cm. FORT!, aplatizat. 

28. - Ulpia Traiana; inv. 18 683. Două protuberanţe. trei orificii. 
Lut galben-brun, angoba brun-cărămizie. D = 7X5X2,l cm. FORTI, 
aplatizat. (D. Alicu, p. 213, nr. 44, pl. 1/40; D. Alicu-E Nemeş, p. 66, 
nr. 206, pl. XXVI/I, LIV/8). Pl. 18, a-b. 

29. - Ulpia Traiana; inv. 907. Două protuberanţe, trei orificii. Toartă 
în formă de frunză stilizată cu apucătoare dorsală, inelară bifidă. Lut 
galben-brun, angobă castanie. D = 10,3 X 6,5 X 3,5 cm. Stampila IANV ARI 
cu ligaturile I+ V; V +A şi R+I, e încadrată în două cercuri concentrice 
incizate. (CIL. III, 1634, 10; Gostar, p. 165, nr. 262; Băluţă I., p. 207 
nota 2; D. Alicu, p. 214, nr. 71, pl. 2/26, 4/4; D. Alicu-E. Nemeş, p. 67, 
nr. 210, pl. XXVI/3, LV/16). PI. III, 21, a-b. 

30. - Micia; inv. 889. Bilychnis, cu ciocuri mai scurte şi canal deli
mitat la extremităţi. Disc circular, concav, mărginit de două cercuri 
concentrice incizate perforate de orificii de ventilaţie şi ornamentat cu 
o rozetă. Toarta, în formă de frunză stilizată, cu cite o nervură centrală 
trilobată, reliefată şi apucătoare dorsală inelară, spartă. La bază. ştampila 
IANVARI, cu literele A, N, V şi R, I în ligatură, e mărginită de un 
brîu circular reliefat. Lut fin. cărămiziu, cu glazură verzuie. D = 13,8 X 
X 8,2 X 10-3,8 cm. (Băluţă I., p. 207, nota 3; Gostar, p. 165, nr. 270; 
CIL, III, 8076, 18b). Pl. 23, a-b. 

31. - Ulpia Traiana; inv. 903. Parţial spartă. Trei protuberanţe, trei 
orificii. Lut fin, tenta cărămizie. D = 8,8 X 6,4 X 3 cm. LVPATI. (CIL, 
III, 8076, 23; Gostar, p. 116, nr. 311; D. Alicu, p. 216, nr. 83, pl. 2/37, 
4/9; D. Alicu-E. Nemeş, p. 67, nr. 214. pl. XXVII/4, LVI/9). Pl. III, 
22 a-b. 

32. - Băiţa-Fizeşti; inv. 905. Două protuberanţe, trei orificii. Lut 
fin, tenta castanie. D=8 X 5,3 X 2,9 cm. MVRRLI. (CIL, III, 8076, 24; Gos
tar p. 167, nr. 316). Pl. III, 26 a-b. 

33. - Micia, castru-aşezarea civilă; inv. 3352. Extremitatea ciocului 
şi discul sînt sparte. Două protuberanţe. Lut fin, tenta cărămizie. 
D = 9X6,1X3,3 cm. Stampila greu lizibilă. OCTAV!. 
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34. - ULpia 'flrniana, mallfioleul familiei Aurelia (?); inv. 902. T·rei 
protuberanţe, trei orificii. Lut nisipos, galben-brun, angoba brun-roşietică, 
D = 8,5 X 5,6 X 3,2 cm. STROBILI. (C. Daicoviciu-O. !<'loca, Sargetia I, 
1937, p. 13-14, fig. lOA; C. Daicoviciu, Dacia I, 1924, p. 256; Gostar, 
p. 170, nr. 399; D. Alicu, p. 217, nr. 94, pl. 2/45; D. Alicu-E. Nemeş, 
p. 68, nr. 220, pl. XXVIII/, L VI/17). Pl. III, 24 a-b. 

35. - Micia, castru-aşezare; inv. 3355. Discul spart. Două protu
beranţe, două orificii. Lut cărămiziu, angoba brun-violacee. D = 10,2X 
X 7 X 3,4 cm. Stampila ilizibilă. 

36. - Micia, castru; inv. 3366. S-a mai păstrat partea inferioară. 
Lut ocru, angoba cărămiziu-roşietică. D = 6X1,8 cm. Stampila ilizibilă. 

37. - Deva, villa rustica; inv. f.n. Două protuberanţe, trei orificii. 
Baza, spartă, avea probabil ştampilă. Lut galben cenuşiu, angobă brun
cărămizie. D = 9,6X6,4X3 cm. 

38. - Micia; inv. 23 493. Trei orificii, trei protuberanţe. Lut fin, 
tenta galben-cărămizie. D = 5,8X3,7X2,4 cm. 

39. - Micia, necropolă; inv. 2458. Două protuberanţe, trei orificii. 
Bordura ornamentată cu linii paralele incizate. Lut ocru-brun, fără 
angobă. D = 8,2X5,5X3,4 cm. 

40. - Ulpia Traiana inv. 910. Trei protuberanţe bifide, trei orificii. 
Bordura bine profilată. Lut cărămiziu, angoba brun-cărămizie. D = 7, 7 X 
X4,8X2,4 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 71, nr. 235). 

41. - Ulpia Traiana; inv. 909. Discul şi baza sînt sparte. Două 
orificii. Lut fin, tenta galben-cărămizie. D = 9,4 X 6,2 X 3,5 cm (D. Alicu. 
-E. Nemeş, p. 71, nr. 236). 

42. - Cinciş; inv. 16 790. Trei protuberanţe, două orificii. Bordura 
ornamentată cu incizii adînci, paralele. Lut galben-cenuşiu, slab ars, fără 
angobă. D = 10,3X6,7X2,8 cm. Pl. III, 25. 

43. - Cinciş; inv. 16 788. Două protuberanţe bifide, două orificii. 
Bordura bine reliefată. Toarta discoidală, supraînălţată. Lut fin, tenta 
cenuşie. D = 11,5 X 6,6 X 3, 7-5,3 cm. Pl. III, 27. 

44. - Necunoscut; inv. 943. Format mare. Discul şi partea supe
rioară a ciocului sînt sparte. Două protuberanţe. Toarta, spartă, a fost 
inelară. Lut ocru-cenuşiu, angobă ocru. D = 16,2X10 X 4 cm. 

45. - Micia, amfiteatru; inv. 23 281. Trei protuberanţe bifide, trei 
orificii. Lut galben, angoba cărămiziu deschisă. D = 7 ,9 X 5,3 X 2,8 cm. 

46. - Micia, amfiteatru; inv. 23 279. Baza spartă. Trei protube
ranţe bifide, trei orificii. Lut galben-brun, angoba cărămiziu deschisă. 
D = 8X5,3x2,8 cm. 

47. - Micia; inv. 23 492. Parţial discul şi partea superioară a ciocu
lui sînt sparte. Trei protuberanţe aplatizate. Lut fin, tenta galben-cără
mizie. D =5,8 X 3, 7 X 2,4 cm. (M. Vîrtopeanu, p. 113, fig. 6d). 

48. - Micia, castru; inv. 3351. Partea superioară este spartă. Două 
protuberanţe, patru orificiii. Lut negru-cenuşiu, angoba negru-brună. 
D = 8,6X5,8X3,3, cm. 

Varianta b. 
49. - Micia; inv. 23 490. Trei protuberanţe bifide, trei orificii.La bază, 

un brîu circular, reliefat. Lut fin, tenta galben-brună. D=l0,8 X 7,4 X 
X 3,8 cm. (M. Vîrtopeanu, p. 112, fig. 6a). 

50. - Fizeşti; inv. 916. Trei protuberanţe bifide, trei orificii. Lut 
curat, brun închis, ars. D = 8 X 5,3 X 3,2 cm. Pl. IV, 28. 
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51. - Micia; inv. 22 944. Trei protuberanţe, două orificii. Lut fin, 
tenta galben-brună. D = 8,1X5,4 X 2, 7 cm. 

52. - Deva, villa rustica; inv. f.n. Trei protuberanţe, trei orificii. 
Lut fin, tenta galben-brună. D = 8,3X5,7X3 cm. 

53. - Deva, str. Depozitelor; inv. 23 491. Trei protuberanţe, trei 
orificii. Lut galben-brun, angoba brun-cărămizie. D = 7,2 X 4,8 X 2,8 cm. 
(M. Vîrtopeanu, p. 113, fig. 6c). 

54. - Micia, castru; inv. 3353. Trei protuberanţe bifide, orificiul de 
Yentilaţie este numai marcat. Baza, plană. D = 7,5X5X2,8 cm. 

55. - Micia, castru; inv. 3350. Trei protuberanţe alveolare, trei 
orificii. Baza este plană. Lut galben-brun, tenta brună. D 7,7X5,2X 
X2,7 cm. 

56. - Apulum; inv. 915. Trei protuberanţe, orificiu de ventilaţie, 
marcat. Bază plană. Lut grosolan, negru-cenuşiu, fără angobă. D = 

=~ 7X4,7X2,6 cm. 
57. - Fizeşti; inv. 914. Discul este spart. Trei protuberanţe, trei ori

ficii. Bază plană. Lut cenuşiu, angoba neagră. D = 9 X 6 X 3,2 cm. 
58. - Micia, castru; inv. 3349. Discul, spart. Trei protuberanţe bi

fide. Lut galben-cenuşiu, angoba brun-cărămizie. D = 7,6 X 4,8 X 2,9 cm. 
59. - Ulpia Traiana; inv. 9~1. Disc circular ornamentat cu o mască 

în relief, cu mimă comică. Toarta spartă. Două protuberanţe, două orificii. 
Lut galben-cenuşiu, angoba brună-cărămizie. D=8,2 X 5,3 X 2,8 cm. (D. Ali 
cu - E. Nemeş, p. 71, nr. 237, pl. XXVIIV5). Pl. IV, 29. 

60. - Micia, castru-aşezare; inv. 3347. Valva superioară a lămpii. 
Discul ornamentat cu o acvilă în relief, cu capul spre dreapta. Bordura 
este netedă. Trei orificii. Lut cărămiziu, angoba brun-cărămizie. D ~ 00~ 
~- 9,7 X 6,8 c:m. PI. IV, 34. 

61. - Micia, castru; inv. 3356. Discul este spart. Bordura orna
mentată cu incizii paralele oblice. Trei protuberanţe bifide, două orificii. 
Lut grosolan, cenuşiur fără angobă. D = 7,8 X 4,8 X 3,3 cm. 

62. - Micia; inv. 23 489. Ornament în formă de brad pe bordură. 
Două protuberanţe bifide, trei orificii. Brîu reliefat la bază. Lut fin, 
tenta galben-brună. D = 10,8X7,2X3,8 cm. (M. Vîrtopeanu, p. 113, 
fig. 6b). 

63. - Sîntămăria de Piatră; inv. 917 (?). Rudimentar executat. Dis
cul spart. Trei protuberanţe aplatizate, două orificii. Lut brut, galben
cărămiziu. D = 6,4 X 4,2 X 3,8 cm. 

64. - Aqvileia (?); inv. 912. Modelat grosolan. Trei protuberanţe, 
trei orificii. Lut nisipos, galben-brun, fără angobă. D = 9,3 X 6, 7 X 3 cm. 
Pl. IV, 32. 

65. - Micia, în anul 1886; inv. 908. Orificiul de alimentare este 
plasat în partea posterioară a discului. Trei protuberanţe bifide, trei ori
ficii. Lut fin, tenta galben-brună. = 7,8X5,8X2,8 cm. Pl. IV, 31. 

66. - Micia, amfiteatru; inv. 23 282. Disc concav. Bordura puternic 
profilată. Două protuberanţe, trei orificii. Toarta discoidală, supraînălţată. 
Lut galben-brun, angoba brun arsă. D = 8,1X5,2 X 2,8-4,2 cm. Pl. IV, 30. 

67. - Micia; inv. 3360, fragmentar. Lipseşte partea inferioară şi 

extremitatea ciocului. Lut fin, galben-brun, angoba brun-cărămizie. 
D = 6,5X5,1 cm. 
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68. - Micia; inv. 3361, fragmentar. Lipseşte partea inferioară. Bor
dură netedă, brîul bine reliefat. Discul spart. Lut fin, galben-cărămiziu. 
fără angobă. D = 7 X 4, 7 cm. 

69 - Micia; inv.2959. Toarta în formă de frunză stilizată. Discul. 
parţial spart, e ornamentat cu doi cocoşi în relief aplatizat. Două pro
tuberanţe. Lut fin, tenta galben-brună. D = 11X6 X 3,3 cm. 

70. - Necunoscut; inv. 937. Identică cu precedenta. Lut fin, galben
brun, angoba cărămizie. D = 11X6 X 3,3 cm. Pl. IV, 35. 

71. - Micia; inv. 887. Bilychnis. Toarta în formă de palmetă. Bor
dura netedă. Ornament semicircular incizat, la bază. Modelată grosolan 
din lut impur, tenta galben-brună. D = 9 X 5,3 X 2,6 cm. Pl. IV, 36 a-b. 

72. - Micia; inv. 884. Bilychnis. Toarta în formă de palmetă. Două 
protuberanţe, trei orificii. Lut fin, tenta galben-cărămizie. D = 12 X 
X 6,3 X 3.3 cm. Pl. IV, 37. 

73. - Ulpia Traiana; inv. 883. Trilychnis, fragmentară. Lipseşte 
toarta, care era în formă de palmetă. Disc concav, ornamentat cu o rozetă. 
Lut curat, tenta cărămizie. D = 8,7X6,6X2,7 cm. (D. Alicu - E Nemeş, 
p. 73, nr. 254, pl. XXXIII/3). 

74. - Micia, secţiunea C2, mormîntul 2, săpătura din 1976; inv. f.n. 
Trei protuberanţe, două orificii. Lut nisipos, gris-cenuşiu, angoba negru
brună. D = 6,3X4X1,9 cm. 

75. - Micia, secţiunea C2 , mormîntul 2, săpătura din 1976; inv. f.n. 
Trei protuberanţe, trei orificii. Lut nisipos, gălbui, angoba galben-brună. 
D = 6,3X4Xl,8 cm. 

76. - Micia, secţiunea C2 , mormîntul 1, săpătura din 1976; inv. f.n. 
Disc spart. bordură netedă. Trei orificii. Brîu aplatizat, ovoidal, la bază. 
Lut cenuşiu, angobă negru-brună. D = 9,1,X6,2X3 cm. 

77. - Micia; castru caseta de sud; inv. f.n. Trilychnis. Disc plat. 
mărginit de un brîu larg, deschis pe ciocuri. Nu are orificiu de ventilaţie. 
Toarta în formă de frunză stilizată. Lut impur, brun-cărămiziu, fără 
angobă. D = 9,8 X 8,8,-6,5 X 3-4,6 cm. 

LAMPI PIRIFORME. 

78. - Ulpia Traiana; inv. 920. Disc circular, concav. Bordura cu 
ornament aplatizat. Toartă discoidală supraînălţată. Lut brun-cărămiziu. 
D = 8,3X5,2X2,5 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 82, nr. 325, pl. XXXVI/2). 
PI. IV, 38. 

79. - Ulpia Traiana; inv. 919. Asemănătoare cu precedenta. Lut fin, 
brun cărămiziu, fără angobă. D = 8,5 X 5,3 X 2,8 cm. (D. Alicu - E. Ne
meş, p. 82, nr. 324, pl. XXXVI/I). PI. IV, 40. 

80. - Ulpia Traiana, villa suburbana; inv. 924. Asemănătoare cu 
nr. 78. Lut galben-cenuşiu, fără angobă. D = 9,3 X 5,8 X 2,6 cm. 

81. Ulpia Traiana; inv. 925. Discul, spart central, a fost ornamentat 
cu o acvilă în relief. Ornamentul de pe bordură este aplatizat. Toartă 
discoidală supraînălţată. Lut brun-cenuşiu fără angobă. D = 8,2 X 5,5 X 
X 2,5 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 82, nr. 326, pl. XXXVI/3). 

82. - Ulpia Traiana; inv. 933. Bordura ornamentată cu vreji de 
viţă de vie şi struguri, aplatizaţi. Pe disc, ornament neidentificabil, apla
tizat. Toartă discoidală supraînălţată. Lut galben-brun, fără angobă. 
D = 9,3 X 6 X 3,2 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 83, nr. 328, pl. XXXVI/5, 
greşit nr. de inv. 953?). Pl. IV, 39. 
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83. - Ulpia Traiana, villa suburbana; inv. 923. Bordura ornamen
tată cu vreji de viţă de vie şi struguri. Discul este parţial spart. Toartă 
discoidală supraînălţată. Lut brun-cărămiziu, fără angobă. D = 9,6 X 6 X 
X 2,8 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 83, nr. 330, pl. XXXVI/7). 

84. - Ulpia Traiana; inv. 913. Extremita~a ciocului şi discul sînt 
sparte. Ornament neidentificabil pe disc. Toarta discoidală, supraînălţată. 
Lut galben-brun, fără angobă. D =8,3X5,7X 2,4 cm. (D. Alicu - E. Ne
meş, p. 83, nr. 329, pl. XXXVV6). 

LAMPI CRESTINE. 

85. - Ulpia Traiana; inv. 935. Piriformă, cu canal larg şi toartă în 
formă de buton, supraînălţată. Discul este ornamentat cu simbolul creştin 
în relief, format din patru triunghiuri dispuse simetric în jurul a două 
cercuri concentrice incizate. Cele două orificii de alimentare nu afectează 
urnamentul. Bordura este ornamentată cu incizii oblice, vizibile numai în 
partea posterioară. Baza este mărginită de un cerc adînc incizat din care 
pornesc spre partea posterioară trei incizii paralele, cea centrală prelun
g-indu-se pînă la toartă. Este modelată neîngrijit, din lut heterogen, ars 
neuniform. D = 9,5 X 6,0-2,2 X 3,3 cm. (C. Băluţă, O lucernă paleocreştină 
din Dacia, în Apulum, VI, p. 619-624, pl. I). PI. V, 41 a-b. 

LAMPI TlRZII. 

86. - Cinciş; inv. 17 386. Lampă cu bazinul biconvex şi ciocul în 
formă de jghiab, cu extremitatea semicirculară. Orificiul de ardere, larg, 
este săpat în peretele bordurei. Partea superioară, convexă este perforată 
central de orificiul de alimentare. Toarta, discoidală, e supraînălţată. Lut 
ocru, slab ars, fără angobă. D = 6,6 X 5,1X2,8-3,6 cm. PI. V, 42. 

87. - Sîntamaria de Piatră; inv. 12 019. Lampă cu bazinul bitron
conic şi ciocul în formă de jghiab, cu extremitatea semicirculară. Orificiul 
de ardere are marginile uşor înălţate. Orificiul de alimentare are des
chiderea mare. Toarta este discoidală, supraînălţată. Baza este în formă 
de picior de pahar. Lut grosolan, tenta negru-brună. D = 6,6 X 5,3 X 2.6 cm. 
Pl. V, 43 a-b. 

88. - Strei; inv. f.n. Lampă cu bazinul bitronconic. Cioc cu extre
mitatea circulară, săpat în peretele recipientului. Toarta inelară, supra
înălţată, spartă, ataşată. Deschiderea largă în partea superioară, înălţată şi 
mărginită de două brîuri reliefate. Baza este în formă de picior de pahar. 
Lut impur, gris-cenuşiu, fără angobă. D = 8,4X6,8X4.7 cm. PI. V, 44 a-b. 

LĂMPI ATIPICE. 

39. - Ulpia Traiana; inv. 942. Cioc cu extremitatea triunghiulară. 
deta11at net de bazin. Bordura, ornamentată cu incizii paralele, este per
forată de orificiul de ventilaţie. Discul are concavitatea mare şi este 
mărginit de un brîu, adînc incizat. Toarta, adaptată după modelare, s-a 
desprins. Baza este dreaptă, cu patru cercuri concentrice incizate. Lut 
fin, tenta cărămizie. D = 8,5X5,8X2,8 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 82, 
nr. 321, pl. XXXV/2). Pl. V, 45 a-b. 

90. - Ulpia Traiana; inv. 928. Cioc cu extremitatea triunghiulară 
diformată, ornamentat cu un evantai de frunze stilizate. Bordura este 
ornamentată cu vreji de viţă de vie şi struguri. Toarta, probabil inelară. 
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este spartă. Discul, spart, este mărginit de o incizie circulară şi a fost 
ornamentat cu o rozetă. Lut curat, tenta negru-brună. D = 8,5X5,2X 
X2,7 cm. (D. Alicu - E. Nemeş, p. 81, nr. 320, pl. XXXV/1, la nr. de 
inv. 938). Pl. V, 46. 

91. - Necunoscut; inv. 934. Cioc cu extremitatea triunghiulară. Bor
dura, foarte îngustă, aproape o muchie a discului, are cavitatea mare, 
ornamentată cu o rozetă aplatizată. Baza e plană. Lut fin, tenta brun-cără
mizie. D = 7,3X5X2,8 cm. Pl. V, 48. 

92. - Sîntamaria de Piatră; inv. 922. Recipient bitronconic, cu cioc 
scurt, rotund, încorporat în partea superioară a bazinului. Toarta disco
ida1ă, uşor supraînălţată. Disc rotund, cu cavitatea mare. Bază dreaptă. 
Incizii dispuse în brîuri concentrice pe întreaga valvă superioară şi pe 
cioc. Lut curat, galben-cărămiziu, angoba brună, slab aderată. D=7,2X 
X5X2,9 cm. Pl. V, 47. 

93. - Micia, castru, aşezare; inv. 3354. Polilychnis. Recipient semi
circular, cu 13 orificii de ardere. Discul concav, este ornamentat cu un 
evantai de 13 petale rotunjite la extremităţi, corespunzînd orificiilor de 
ardere. Toartă spartă. La bază, un ornament format din trei incizii semi
circulare dispuse ca un chenar, iar la intersecţiile unghiurilor interioare, 
cite un ornament incizat. In centrul ornamentului, asemănător unei pelta, 
sînt imprimate adînc iniţialele proprietarului oficinei, probabil locale. 
Iniţiala C a prenomenului este în formă de cîrlig, cea a nomenului, A 
este în formă de lambda cu un punct în locul barei transversale, şi cea 
a cognomenului, I este o bară simplă. Cu iniţialele CAI, care pot desena 
fie cognomenul CAI (us), fie C( ... ) A( ... ) I( ... ) se mai cunosc încă două 
lămpi în Dacia, una la Apulum, inedită şi una la Cristeştii de Mureş. Lut 
curat, brun-cărămiziu, angoba brun-cărămizie. D = 10,5 X 12,8 X 2,8 cm. 
Pl. V, 49 a-b. 

94. - Micia, secţiunea C2, mormîntul 1, săpăturile din 1976. Inv. 
f.n. Cioc foart-e scurt, încorporat în peretele bazinului. Bordură netedă. 
Disc uşor concav, perforat de patru orificii, mărginit de un brîu incizat. 
Toată discoidală, bifidă. La bază, un brîu reliefat. Lut nisipos, ars in
suficient la brun-cenuşiu, cu angobă brun-cărămizie. D = 6,8 X 4,6 X 
X 3,8-2,9 cm. 
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LF.S LAMPF.S ROMAINES DU MUSEE DU DEPARTEMENT DE 
HUNEDOARA - DEVA 

Resume 

Les 94 lampes romaines faisant partie de la collection du Musee du departe
ment de Hunedoara - Deva sont presentees du point de vue typologique, selon Ies 
types etablis par Ies catalogues Ies plus importants de lampes de c:ertaines pro
vinces romaines, grandes colections ou villes3. 

Elles proviennent pour la plupart des fouilles systematiques pratiquees au fil 
du temps a Ulpia Traiana Sarmizegetusa et a Micia. D'autres proviennent de 
decouvertes fortuites faites dans des centres romains de moindre importance de 
la Dacie Superieure. 

Une patrie des lampes presentees sont des produits originaux d'importation, 
provenant surtont des ateliers du nord de l'Italie. D'autres sont des copies ou 
des imitations des lampes originales importees dans Ies grands centres artisanaux 
des provinces limitrophes de la Dacie. Le plus grand nombre sont des copies ou 
des imitations locales soit de lampes originales, soit de copies ou d'imitations pro
vinciales de celles-ci. Enfin, il convient de mentionner Ies creations des differents 
artisans locaux soit anonymes, soit au cognomen incise ou imprime sur la basc de 
la lampe. 

Chronologiquement, Ies lampes decrites representent presque tous Ies typcs 
compris entre ceux en usage dans la seconde moitie du Ier siecle de n.e. (nos 1-2), 
qui sont parvenus en Dacie lors de la conquete ou meme anterieurement, et ceux 
caracteristiques pour Ies Ve-VIe siecles (nos 87-89), qui ont apparent ă la popu
lation daco-romaine dont l'existence s'est poursuivie dans l'ancienne province ro
maine carpatique apres la retraite aurelienne. 

Nombreuses sont aussi Ies lampes du type Firmalampen, comme: Crescens 
(nos 29-30), Fortis, en deux variantes (nos 21-28), lanuarius, en une variante in
connue (nos 29-30), Lupati (no 31), Murri, exemplaire unique en Dacie (no 32), 
Octavi (no 33) et Strobili (no 34). 

Sur une lampe polilychnis est imprime le cognomen CAl(us), a moins qu'il 
ne s'agisse des initiales d'un trianomina (no 93). 
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